E-mail: jjzthree@163.com 电话: 82288660

黨 化 移 风 易 焙 (倡 树 文 明 新 风

文明润乡野 新风扑面来

□通讯员 姜方梅 报道 "屋顶的装饰拉花更新个年 轻人喜欢的款式、桌凳和地面再 清理一遍、门口做个打卡墙……" 近日,随着越来越多新人选择在 村庄喜事大厅举办婚礼,铺集镇 松园新村党委书记刘衍芳便和村 委委员们商量着,抓紧把喜事大 厅美化一下,准备迎接村里的"喜 宴热潮"。

松园新村喜事大厅是依托村 新时代文明实践站打造的"喜事 新办、婚事简办"场景。大厅宴会 场所免费、灯光音响免费,村支部 书记免费担任司仪、村里的艺术 团免费演节目,一场喜宴下来,省 钱又省心,平均每年举办婚礼、生 日宴、百日宴等喜宴10余场,深 受村民欢迎。

"喜事大厅得到村民认可后, 我们又在新时代文明实践站建起 了白事大厅和养老食堂,给村民 们讲明白婚事新办、丧事简办的 标准和流程,引导大家把钱花到 刀刃上,改变以前大操大办、高 价彩礼'这些旧俗。"刘衍芳说。

推进移风易俗,催生时代新 风,我市在破除陈规陋习、树立文 明新风上下的功夫远不止这些。 建立村规民约,用村庄共识来规 范村民行为,让村民自觉遵守社 会公德、家庭美德和职业道德,提 升个人美德,让文明乡风在老百 姓心里生根发芽。

铺集镇铺上四社区是我市最 早开始推行移风易俗的社区,改 革前,村里白事流程繁琐、花费 较高,群众有苦难言。2015年, 社区"两委"从制度上破局,10年 间,先后修订四版村规民约,白 事操办明确标准、流程、监督、奖 惩等具体措施,社区成立白事理 事会,时时保障制度落地,处处 推进村庄基层治理。同时,以村



规民约为抓手,社区把重心向 "重养"转移,设立"孝老档案" "孝老补贴""孝老幸福食堂",选 树"好媳妇好婆婆"等,村民逐渐 形成了厚养薄葬、端正家风的

"移风易俗不是简单的'破 旧立新',是减轻群众负担的民 生工程,更是重塑社会风尚的精 神洗礼。"铺集镇党委书记刘大 庆算了一笔经济账,铺集镇69 个村(社区)全部完成了白事改 革,一场白事节省1万元,全镇 一年就能节约500万元。铺集 镇铺上社区铺上四集体经济合 作社党支部书记刘朋说:"现在, 社区的年轻人经常主动报名到 食堂当志愿者,给老人包饺子、 理发、量血压,陪老人拉拉家常, 社区风气越来越好了。'

摒弃陈规陋习,播种文明新 风。我市以新时代文明实践中 心(所、站)为载体,把培育社会 主义核心价值观贯穿到文明乡 风建设全过程,深植"理润胶州" 宣讲品牌,宣讲各行各业党员干 部在干事创业中的新作为新

在青岛艾山乡村振兴示范片 区的村供销社,"有艾工坊"主理 人卜钦龙正在宣讲种植"小艾 草"实现"振兴梦"的新农人故 事,周边村民听得津津有味、兴

像这样的宣讲场景,在洋河 镇几乎每周都有。结合片区梧 桐书吧、邻里广场、诚信广场等 功能空间,该镇以阵地建设为根 基、队伍建设为支撑、文化活动 为载体,构建起"讲树帮乐评"的 文明乡风培育体系,全镇年均开 展理论宣讲、文化市集、非遗展 览等活动50余场,乡村新风更 有"魂"。

此外,我市充分发挥传统文 化资源优势,创作秧歌、快板、茂 腔小戏等移风易俗文艺作品,提 升群众参与度。结合城乡文化 社区(文化书院)建设,常态化开 展乡村夜校、公益讲座、艺术展 演等多元文化活动,推动优质文 化直达基层,让现代文明理念在 乡村深深扎根。

如今,"新时代婚礼"婚丧习 俗改革品牌日益深入人心;"迎 亲巴士"迎来婚庆新风正气;红 白事吹鼓手臧义好转行成立"邻 里艺术团",被评为全国最美家 庭……一项项典型举措,一个个 创新案例,如春风化雨,润物无 声,推动着胶州大地社会风气悄 然改变,持续向好。

胶西街道:

3万亩马铃薯丰收 "订单种植"拓富路



□记者 王磊 报道

眼下,胶西街道3万多亩马铃 薯迎来收获期,农户们抢抓农时,加 紧收获,田间地头处处涌动着丰收 的喜悦。

在胶西街道的马铃薯种植基地 里,翻犁机来回穿梭,一垄垄圆润饱 满的马铃薯破土而出。农户们分工 协作,有序完成刨挖、装袋、搬运等 工序。种植户石祖元介绍,今年马 铃薯亩产7000多斤,与往年产量 基本持平。

在收土豆都是机械加人工的方式, 50 亩土豆预计三天左右就可以全 部收获完毕。"胶西街道石家河崖村 种植户石祖元告诉记者。

通常农产品大规模的丰收会影 响其销路,可胶西街道的马铃薯种 植户并没有这个顾虑。早在播种 前,他们就通过"订单种植"模式为 马铃薯找好了出路,各地客商直接 到地头采购,部分产品还经统一加 工包装后出口。

"我们种的土豆,在种植的时候 "我家今年种了50亩土豆,现 其实就找到'婆家'了,销售属于订 入强劲动力。

单种植,'订单农业'为我们和企业 '牵线搭桥',我们不用像从前一样 外出找销路,为我们解决了之前土 豆销路不畅的问题,今年土豆的价 格比去年还贵1到2毛钱,又是一 个丰收年。"石祖元说。

如今,春季马铃薯已成为胶西 街道的特色富民产业。当地依托生 态优势,积极探索"企业+合作社+农 户"发展模式,通过建基地、提技 术、育主体、促营销等举措,推动马 铃薯产业提档升级,为乡村振兴注

《行风在线》新闻直击

市医保局做客 《行风在线》直播间

□记者 冯纯 报道

6月20日,市医保局副局长 纪培江做客胶州广播电视台 FM87.5《行风在线》直播间,围 绕门诊保障、住院保障、生育待 遇、异地就医、"琴岛 e 保"等方 面的工作与广大市民在线交流。

直播过程中,有市民拨打热 线电话咨询,"我是胶州的职工 医保,前段时间在济南做的试管 婴儿,可以回胶州报销吗?"纪培 江回复说,"这种情况是可以的。

自2024年4月1日起在国家卫 健委规定的辅助生殖医疗机构, 产生的异地辅助生殖费用可回 参保地手工报销,报销时需携带 女方医保卡、结婚证、病历材料 (女方及配偶)、医疗费发票、费 用明细清单。"

据了解,本期《行风在线》共 收到市民反映问题 35 个,工作 人员将在7个工作日内向市民 做出答复,不属于上线单位受理 的将转交相关部门办理。



镇街防溺水工作 有奖举报"电话

经查实每次给予 200 元奖励

近日,记者从胶州市预防 未成年学生溺水联席会议办公 室获悉,为加强未成年人预防 溺水工作,各镇街健全了防溺 水"有奖举报"工作机制,各镇 街防溺水联席会议办公室有奖 举报电话在辖区危险水域明显 位置进行了张贴公布,村民居 民一旦发现有在危险水域旁边 玩耍戏水甚至游泳的未成年学 生要劝阻劝离,同时电话举报 至镇街防溺水联席会议办公 室,经查实,给予每次200元

镇(街)	有奖举报电话
大沽河旅游度假区	85269911
阜安	87212783
	87213532
胶莱	83221070
胶东	88260065
铺集	86251881
胶西	85200012
里岔	86280056
洋河	86200012
中云	87290729
三里河	15753233853
胶北 —	15963258180
	18562686178
李哥庄	88288724
子可圧	88288712
九龙(含上合)	85260052

珍爱生命 远离溺水

案例:2024年7月16日, 广东梅州兴宁市,两名男孩 在水库不幸溺亡。男孩亲属 及村民称, 溺亡的两名男孩 是亲兄弟,一个17岁,一个

溺水,这个看似遥远的词 汇实则是意外死亡的"头号 杀手"。

哪些情况容易导致溺水?

- 1、安全意识薄弱,对自己 的游泳能力缺乏正确估计, 出于好奇或好玩而私自下水
- 足。河流、湖泊等野外水域、 城市喷泉景观池、建筑工地 积水坑、废弃窖井等危险环 境都容易使未成年人陷入溺
- 3、下水前没有做好充分 的热身活动,下水后突遭冷 水刺激,或者游泳时间讨长, 体内二氧化碳丧失过多等原 的工作,切忌贸然下水救人!

因导致四肢痉挛、抽搐等特 殊情况,因而发生溺水。

4、在水中互相嬉戏、打 发生竟外导致溺水。

防溺水认知误区

1、会游泳就不会溺水?

水下情况复杂多变,水 草、淤泥、漩涡等自然环境都 可能导致溺水事故的发生。 此外,疲劳、生病、抽筋等个 人身体因素也可能会让自己 陷入危险当中。

2、溺水后大声呼喊?

溺水的发生往往是悄无 2、对环境风险认识不 声息的! 口鼻呛水后,溺水 者根本无法正常发声。

> 3、带上游泳圈能"保命"? 游泳圈不是救生设备! 充气式塑料游泳圈本质上是 玩具,并不能在游泳时有效 保证使用者的生命安全。

> > 4、会游泳就可以救人? 水中救援是一项专业性